

孝义网聚幸福效益 好民风带来“好前景”

通讯员 毛明博 胡铭国

近年来，汉滨区建民街道长岭诚信社区以“孝义”网聚幸福效益，通过服务“一老一小”，解决群众“急难愁盼”，做靓新民风力促百业兴，让4774名脱贫搬迁户因好民风带来好前景。

好家风给社区带来好民风

“老杨照顾我爸比我这个闺女还好。嫁给老杨我值了！街坊邻居都夸老杨是个好女婿，还有很多居民自发向他学习，大家都很羡慕我家……”社区居民杨落安的妻子刘天弟说。

2018年3月20日，在商洛工地干木工的杨落安接到岳父病情突然加重的消息后，在电话里不停地安慰妻子，并连夜坐火车回家一直照顾至今。

由于其岳父生活无法自理，杨落安每天下班就帮他换尿不湿，隔三岔五给他洗澡、理发。他说：“咱要给小辈做好表率。”

在该社区既有让居民佩服的好女婿，还有“孝义之星”王典群、“孝义之家”陈启奎家庭等各类好榜样。

陈启奎的孩子回忆，父母相敬如宾，印象中几乎没有吵架更没有红过脸。早年他们在上学时，父母为养家在外打工，两弟兄学会了做饭、洗衣服等。他们说：“受父母影响，我们也对父母孝顺有加。当然，我们家也常常受到邻里、亲朋、同事的羡慕和称赞，挺好的！”

家门口就业拓宽增收路

下楼到社区工厂就业，既能照顾家庭带孩子，还能自由安排时间在社区工厂上班。这样的事，让迁居到该社区的80后宝妈陈立丽高兴不已。

2022年6月1日，随着安康新德润毛绒玩具厂的正式运营，陈立丽成为这里的首批“自由工作者”。她说，上班时间和接送娃时间不冲突，待遇还好，在看娃的同时上班挣钱也能减轻家庭负担。

为实现搬迁群众能够搬得出、稳得住、能致富，该社区引进乐泰佳毛绒玩具厂、银雁科技服务公司、辉烨电子厂、新德润玩具厂4家社区工厂，提供就业岗位1300个，吸纳就业1051人，实现社区就业居民人均增收2800元，确保有劳动能力家庭至少有1人稳定就业。

“一个月我俩能拿六七千的工资知足。”耿策敏、王俊琴夫妇都是直接受益者。在乐泰佳毛绒玩具有限公司上班的耿策敏是叉车操作员，妻子王俊琴在公司从事毛绒玩具制作。

该社区按照“订单式”培训，“点对点”就业的方式，有针对、分批次地组织300余名居民参加就业技能培训。截至目前，已实现就业创业人数2256人，并被安康市人民政府授予“就业创业先进单位”。

网聚民生民意民情，实心实意实地服务解忧

小区管道拥堵了咋办？小家电出毛病找谁修？社区有哪些人需要重点照顾？为解决群众急难愁盼，该社区依托“群众点单、支部接单、党员接单”工作模式，收集并解决群众诉求和服务需求400余条，确保民情信息畅通无阻，民需民需快答快复，实现了“网格沉下去，问题浮上来，管理全覆盖，问题全清零”。社区优秀网格员肖西平对此深有感触。

独居老人梁显利子女常年未在身边，生活孤独加上身体不好，急需照料。在日常

工作中，肖西平经常看望并陪老人聊天解闷，还帮他送水送饭。老人身体不适时，他联系医生送药上门。老人说：“社区干部真是近邻胜远亲。”

肖西平等人也因此被群众和社区评为优秀网格员。在他由优秀网格员到担任社区第二网格长后，他针对社区实际精心选聘9名责任心强、乐于服务的群众“骨干”担任专职网格员，将27名楼栋长、15名党员、6名微网格员嵌入27个网格内，开展矛盾纠纷排查化解、特殊人群管理、动态监测等工作。

该社区把15名党员划分到9个二级网格单元内，亮牌公开承诺，组建以党员、入党积极分子为主要力量的“治安巡逻、水电维修、创业就业、文化娱乐、‘三留守’关爱、民生保障”6支社区志愿者服务队，通过开展党员分类积分管理，推行“群众点单、支部接单、党员接单”模式，为社区解决集中更换充电桩20组、增设“摄像头”6个、疏通污水管网堵塞等40余次，实现“小事不出社区、大事不出办、矛盾不上交”，搬迁群众满意度也不断提升。

据了解，该社区还通过邀请“三官一律”进社区，大事要事民主协商，做好公开公示等方式，确保“大事不出社区，小事化解在网格中”，通过基层矛盾调节化解信访隐患110余起，实现了“人到格中去，事在网中办”。

稳稳托起社区“一老一小”的幸福

近年来，伴随着特困、独居、高龄困难老人、残疾人及困境儿童迁移至该社区，这给社区管理带来了新挑战。

截至目前，该社区有60岁至90岁老人及残疾人共计786人，其中80岁以上

铺平群众出行“暖心路”

本报讯(通讯员 钱运立)“过去这条路的人行道砖块松动，塌陷严重，一下雨就坑坑洼洼，路人一踩一脚水。”近日，正在安康中心城区江北大道九华饭店前施工的张乐说，此次改造采用透水砖铺设路面，这种砖的渗透性强，即使下大雨也能保证路面不积水，确保行人安全。

安康中心城区部分道路因超负荷“服役”，加之车辆碾压，出现了破损、松动、道路塌陷等“城市病”，不仅给市民出行带来不便，也对市容市貌产生了负面影响。为进一步提升城市道路服务质量，优化群众出行环境，去年以来，安康市市政园林处聚焦群众急难愁盼问题，对中心城区主次干道人行道板集中维修，全面提档升级。截至目前，已完成江北大道、滨江大道、育才中路、南环路等20余条主次干道，修补人行道3600平方米。

“修复工作开展前，我们组织专业队伍对中心城区主次干道逐条、逐巷摸排调查，建立问题清单。采取‘一路一策’的方式精准施治、综合施治。”安康市市政园林处道桥科工作人员李佳说，针对破损面积零星松散的，采取人工分段修复方式；病害面积较大且相对集中的部分，采用机械化施工。修复的材料、颜色、花纹与人行道彩砖基本一致，质量平整齐缝，确保美观、平整、牢固。

据了解，市市政园林处除了对城区人行道集中维修外，还对雨污管网、桥梁及立交设施进行了集中排查维修，有效保障城区基础设施安全运行。同时，加强市政园林设施巡查和管理，建立健全维修长效机制，营造安全出行环境，全力提升城市品质。



一人养“三老”的故事

通讯员 叶柏成 邱潇潇

一个冬日的中午，我们乘车来到紫阳县麻柳镇染房村一组村民何达菊家中，人还没到屋，就看见用砖墙砌成的长方形院落的房屋，平整的水泥地面收拾得干干净净，清爽卫生。由此可见，女主人何达菊讲究卫生，热爱家园。女主人见到我们非常热情，吩咐儿媳、丈夫给我们沏倒茶，我们与她的三位老人坐在火炉前聊了起来。这位只有小学文化程度，今年55岁的农村妇女，说起她与三位老人的故事，有说不完的话题。

何达菊中等身材，人长得消瘦，年过半百的她，见人一脸笑，看不出明显的苍老。她告诉我们她赡养着三位老人。除了81岁的老母亲外，还赡养着两位五保户。二叔父何吕璋，今年74岁；二叔父何吕璋今年72岁。对待三位老人，何达菊一视同仁，不分亲疏，家里有什么好吃的，总是让三位老人先吃，一年有过三病两痛，她总是匆匆跑到集镇医院请医生，打针吃药，床前屋后，端茶喂饭，伺候得老人们舒舒服服，幸福满足。何达菊微笑着对我们说：“原来大爹(大叔父)在敬老院供养，后来为了让老人感受家庭温暖，就给村委会协商，自己把老人接回家里照顾，尽一份晚辈的孝心。”

何达菊对两位叔父很细心，考虑到大叔父何吕璋头脑时清醒，时而糊涂，晚上起夜小解不方便，就让精神还好，思维正常的二叔父何吕璋与他住在同一个房间，让二叔父晚上照顾大叔父开灯，搀扶他上厕所。有好几次，大叔父走出家门，一路自言自语，在家附近的地里没有方向的乱走，上小学三年级的孙女放学回来发现老人不见了，就与何达菊心急火燎地四处寻找，终于在庄稼地里找到老人，她悬着的一颗心才踏实下来。

平时，何达菊的丈夫、儿子儿媳都在外地打工，家里就留下她与三位老人和孙女孙子在家。何达菊每天除了照顾三位老人的饮食起居，还要接送孙女上学。她每天的生活都是在忙忙碌碌中度过，可她性格开朗，心胸豁达，忙碌却乐观地生活着。上效下仿，在她的影响下，丈夫、儿子儿媳、孙子孙女，一屋大小，都对三位老人十分孝顺，帮老人们换洗衣服，为老人添加饭菜，逗老人们开心快乐，逢年过节，与老人们坐在一桌子上吃饭，一家人温馨美满，其乐融融。

何达菊一年365天照顾老人用自己的实际行动，践行着敬老爱老故事，是弘扬中华民族的传统美德的具体体现。

果园社区：党建引领 串起群众“微幸福”

通讯员 何贤 徐静琳

“看看，这大门漂亮吧？”“哇，太好了。爷爷，这次你真的没有骗我！”“当然了，走，爷爷带你去楼顶看看，更漂亮！”笑得一脸褶子的老徐牵着小娃娃的手，兴冲冲地上了楼，跟在后面的老伴轻轻舒了一口气，这一幕，他们盼望了太久。

老徐是安康中心城区化工厂家属院的老业主，平时家里就他们老两口，他最期待的就是假期孙子能回来陪他们住上一阵子，可前年娃娃回来一次之后就再没来了。那次孙子回来，开着玩具车从门口路过，看着摇摇欲坠的大门，把孩子吓了一跳；晚上睡觉，半夜发现被子湿了，原来外面下雨屋里漏水了，一番折腾，孙子第二天就吵着要回自己家。孙子走了，老徐坐在家直叹气。

其实发愁的不止老徐。化工厂家属院建于20世纪80年代末，是汉滨区新城街道果园社区最早的老旧小区之一，没有物业，无人管理。随着小区“年龄”渐长，小区大门老化，楼顶漏水严重，停车棚老旧破损，存在严重安全隐患。这些问题一直困扰着小区居民，让他们的生活充满了不便和担忧。

社区了解到这些情况后，立即设法协调解决，结合实际情况，通过走访调研，确定“三步走”的方案。第一步找“人”，解决“无人管事”的问题。通过走访，寻找小区的党员、志愿者和热心居民，推选楼长，筹建业委会，让居民积极参与到小区治理中来，把“大家的事”变成“自己的事”。第二步找“钱”，解决“没钱办事”的问题。该家属院有一排空置的平房，由于年久失修存在安全隐患。经查看发现这排房子和辖区企业康宏工贸毗邻，社区组织业委会和康宏工贸进行多次协商，将存在隐患的房屋拆除，场地平整出来后按年租金3万元租给康宏工贸公司使用，经社区协调，康宏工贸公司还额外捐助3.5万元用于小区基础设施改造及小区日常管理。“拆”“租”“变”，变为宝，小区改造有了资金支持。第三步找“队伍”，解决居民的忧心事。通过社区多次与居民、业委会协商沟通协调，最终完成修缮方案，寻找施工队进入小区实施修缮工程。业委会组织居民移走主干道上的车辆和障碍物，收起阳台晾晒的衣物床单，网格员与志愿者疏劝劝导过行人、非机动车辆……经过大家齐心协力的付出，小区房顶漏水修缮、车棚改造、大门维修等问题得到了妥善解决。

该家属院的改变不是个案。近年来，果园社区党委持续聚焦居民“细微小”民生实事，依托“1+3+N”党建品牌，坚持党建引领，广泛协调整合各方资源，充分发挥居民的主体作用，切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，群众的获得感、幸福感和安全感不断提升，真正把民生事办到了群众心里。



消防安全知识课开讲

院落会上宣传消防知识

教居民周炎灭火器

为进一步普及消防安全知识，提升社区居民的消防安全意识和应急处置能力，一场别开生面的消防宣传活动日前走进了白河城关镇桥儿沟社区，为社区居民带来了一堂生动且实用的消防安全知识课。

活动现场，消防宣传人员通过知识讲座、演示消防器材的使用方法、发放

宣传资料等多种形式，结合近期火灾事故原因剖析，运用通俗易懂的语言，向参会人员普及消防安全知识，引得路过居民纷纷驻足观看，不时发出阵阵惊叹，深刻认识到火灾隐患就在身边，消防安全不容忽视。在消防器材展示区，灭火器、灭火毯、防烟面罩等常见消防器材整齐排列，消防队宣传人员现场演

示了灭火器的正确使用方法。“一提、二拔、三握、四压，大家记住这个口诀，遇到小火就能迅速扑灭。”居民们踊跃上前亲自体验操作，在宣传人员的耐心指导下，逐渐掌握了灭火技巧。

同时，消防宣传人员结合社区实际情况，详细讲解了家庭火灾预防要点，如定期检查电器线路、不私拉乱接电

线、厨房用火不离人等日常防火知识。针对社区老年人较多的特点，特别提醒老人要注意用火、用电安全，不要在床上吸烟等。此次消防宣传进社区活动，不仅丰富了居民的消防安全知识，还提高了居民的消防安全意识和应急处置能力，为社区营造了良好的消防安全氛围。

通讯员 杨玺子 文/图

聚焦“一老一小” 绘就温暖画卷

通讯员 彭茜

在汉滨区江北街道，一场场关爱“一老一小”的温暖行动正在持续开展，一系列贴心举措和温馨服务如冬日暖阳，照进老人与孩子们的生活，勾勒出充满温情与希望的民生新图景。

近日，刘家沟社区的日间照料中心和阅览室热闹非凡，“书香润桑榆，阅读伴晚晴”主题孝义阅读活动正如火如荼地举行着，老人们三五成群地汇聚在这里娱乐、看书，分享身边奇闻乐事。移民搬迁过来的老人们经过几年磨合适应，现在在社区不仅住得惯，还能享受社区提供的优质服务。

前张岭社区、张沟桥社区以孝义文化为元素打造的日间照料中心，为辖区老人提供了舒适的休闲场所，老人们可以在阅览室阅读看报，可以在这里享用营养丰富的餐食，也可以在健身房复室锻炼身体，

还能参加定期举办的健康讲座和心理咨询活动。

“李叔，您的字真是愈发得铿锵有力！”社区老年大学里爱好书法的退休职工们拿起毛笔不间断地练习着，精神饱满的阿姨们身着靓丽的舞蹈服乐此不疲地排练着舞蹈，旁边还有专业的声乐唱法在愉悦着众人的听觉，爱好摄影的大爷大叔也在对着这些美好场景“咔嚓咔嚓”留下记忆。

爱心剪纸进社区、公益拍照进社区、非遗戏曲进社区、义诊进社区等各类爱心陪伴、温暖夕阳系列的敬老活动定期在江北街道举行。“自从有了这个活动中心，我的生活变得规律又有趣，和老朋友们一起聊天，感觉自己年轻了不少！”张大爷高兴地说。此外，志愿者们还会定期上门探访独居老人，为他们打扫卫生、检查水电安全，让

老人们感受到社会的关怀与温暖。

每逢暑期，江北街道新时代文明实践所联合文化站组织开启“青少年假日文化月”未成年人免费艺术培训活动，通过邀请专业老师和街道干部志愿参与等多种渠道，免费为孩子们提供音乐、美术、手工等课程的兴趣指导，旨在丰富学生假期文化生活，为留守儿童家庭和忙于工作无法照顾孩子的家长解决孩子假期教育的难题。

为解决家庭教育难题，弘扬新时代家庭文明新风尚，深化家庭教育家风建设，家长课堂也是江北街道在践行新时代文明实践活动中的一项重要途径。通过合理正确的家庭教育模式、融洽和谐的家孩子相处模式、高质量陪伴等让家长体会到家庭教育在孩子成长道路上的重要性，促进家长和孩子的共同成长，搭建家长与社区共育桥梁，提

升家庭融洽氛围和家庭教育能力。

“出窑万彩窑韵悠悠”主题陶艺体验活动让孩子们接触到非遗文化的魅力，近距离感受到千年瓷器的历史底蕴；“缤纷童年创意无限”手工DIY公益活动激发了孩子们手工创作的灵感和热情；“文明交通与你童行”交通主题绘画活动让孩子们在行走中学习交通安全知识……多彩的未成年入活动不仅仅让孩子们感受到快乐学习的魅力，更是在假期中锻炼激发孩子们的实践能力，让孩子们走出课堂、走进社会，广泛参与。

江北街道在“一老一小”服务上的用心与投入，不仅提升了居民的生活幸福感和满意度，也为构建和谐社区奠定坚实基础，尽可能地让更多的家庭都能享受到温暖与关怀，向着更加美好的未来稳步前行。